

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ

Рассматриваются основные избирательные системы и приводятся достоинства и недостатки каждой.

ВВЕДЕНИЕ

Избирательная система - это совокупность установленных законом правил, принципов и приёмов, с помощью которых определяются результаты голосования и распределяются депутатские мандаты [1].

Главное назначение избирательной системы — обеспечить представительство воли народа, а также сформировать жизнеспособные и эффективные органы власти. Каждая система по-разному справляется с этой задачей.

I. МАЖОРИТАРНАЯ СИСТЕМА

Мажоритарная избирательная система позволяет определить только одного кандидата, набравшего по итогам выборов большинство голосов. Есть 2 вида такой системы, в зависимости от того, сколько голосов требуется для победы: абсолютного большинства, когда кандидат должен набрать 50% + 1 голос, и относительного большинства, когда кандидат должен набрать хотя бы на 1 голосов больше, чем его соперники.

Достоинством данной системы является учёт мнения большинства избирателей при формировании органов государственной власти. Такие выборы создают господство нескольких крупных партий, что формирует стабильное правительство.

Главным недостатком такой системы является неучёт мнения избирателей, отдавших свои голоса за проигравшего кандидата, что особенно критично в случае, когда отсутствует существенная разница в результатах голосования за каждого кандидата.

II. ПРОПОРЦИОНАЛЬНАЯ СИСТЕМА

Пропорциональная избирательная система предполагает преодоление недостатков мажоритарной системы. В отличие от последней, где основное внимание уделяется принципу большинства, пропорциональная система строится на зависимости между количеством голосов и числом полученных мандатов. В такой системе избира-

тельные округа выбирают не одного, а нескольких депутатов парламента.

Достоинство пропорциональной системы в том, что она лучше отражает интересы разных групп общества и стимулирует активное участие граждан в выборах и политической жизни.

Недостатком системы является то, что избиратель не имеет возможности оценить личные качества конкретных кандидатов, так как голосует за партию в целом. Так же большое количество разных партий может осложнить создание стабильного правительства из-за долговременных переговоров и разногласий.

III. СМЕШАННАЯ СИСТЕМА

Смешанная избирательная система объединяет в себе мажоритарную и пропорциональную системы. Выделяют два вида смешения. При структурном смешении различные палаты парламента, а при линейном смешении различные части палаты парламента избираются по разным системам: одна по мажоритарной, а другая по пропорциональной. Успех подхода зависит от того, как хорошо мажоритарные и пропорциональные элементы объединены в системе.

IV. ВЫВОДЫ

Главный критерий, который влияет на выбор избирательной системы, - это форма правления. Страны с президентской или смешанной формой правления используют мажоритарную систему, т.к. там есть всенародные выборы главы государства, которые невозможно провести с пропорциональной системой. Пропорциональная система подходит для парламентских монархий и парламентских республик, т.к. в них всенародно выбирается только один высший орган власти - парламента.

1. Денисюк, Н. П. Политология. Практикум: учеб. пособие для студентов учреждений, обеспечивающих получение высш. образования/Н. П. Денисюк[и др.]; под общ. ред. С.В. Решетникова. - Минск: ТетраСистемс, 2008. - 256с
2. Пугачев, В. Н., Соловьёв, А. И. Введение в политологию: Учебник для студентов вузов. - 4-е изд., перераб. и доп. - М.; Аспект Пресс, 2002. - 477с.

Вербицкий Александр Олегович, Царюк Владислав Олегович, студенты 2 курса кафедры интеллектуальных информационных технологий БГУИР, sashaverb04@gmail.com, tsarvlad16@mail.ru.

Научный руководитель: Вашкевич Инна Валерьевна, кандидат исторических наук, доцент, innavashkevich@bsuir.by.